
Niederschrift über die Konstituierende Sitzung des Gemeinderates - 

öffentlich - 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 12.05.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:00 Uhr 

Ort, Raum:  Kulturhalle Witzmannsberg 

 

 

 
Öffentliche Sitzung 

 

Ö/1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende, 1. Bürgermeister Martin Finzel, eröffnete um 19:00 Uhr die konstituierende 

Sitzung des Gemeinderats der Wahlperiode 2020/2026. 

 

Er stellte die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Änderungswünsche zur 

Tagesordnung wurden nicht gestellt.  

Es erfolgte eine Einweisung in die Hygienevorschriften und dem Tragen der Mund- und 

Nasenbedeckung.  

 

„Friede ernährt – Unfriede verzehrt“, mit dem Zitat des Coburger Herzogs Johann Casimir 

eröffnete der 1. Bürgermeister Martin Finzel die neue Legislaturperiode.     

 

 

Ö/2 Vereidigung der neugewählten Gemeinderäte Michael Zahner (SPD/GRÜNE), 

Julia Griebel und Marcel Trost (CSU/BV) sowie Rainer Scholz (FREIE 

WÄHLER) 

 

Sachverhalt: 

Gem. Art. 31 Abs. 2 GO sind die neu gewählten Gemeinderatsmitglieder zu vereidigen.  

 

Die Eidesformel lautet: 

 

„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 

Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine 

Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu 

wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“  

 

Den Eid nahm der erste Bürgermeister ab. 

 

Vereidigt wurden: 

Fraktion SPD / Grüne 

Michael Zahner 

 

Fraktion CSU / BV 

Julia Griebel 

Marcel Trost 
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Fraktion FREIE WÄHLER 

Rainer Scholz 

 

 

Ö/3 Wahl der weiteren Bürgermeister 

 

Sachverhalt: 

Gem. Art. 35 Abs. Satz 1 GO wählt der Gemeinderat aus seiner Mitte für die Dauer seiner 

Wahlzeit einen oder zwei weitere Bürgermeister. Die weiteren Bürgermeister sind Ehrenbeamte 

der Gemeinde (sog. ehrenamtliche weitere Bürgermeister). Wählbar sind die ehrenamtlichen 

Gemeinderatsmitglieder, welche auch die Voraussetzungen für die Wahl zum ersten 

Bürgermeister erfüllen. 

 

Die Anzahl der weiteren Bürgermeister wurden im Vorfeld der Sitzung zwischen den Fraktionen 

im Einvernehmen auf zwei weitere Bürgermeister, wie auch schon in den vorangegangenen 

Legislaturperioden, festgelegt. 

 

Der Vorsitzende benannte die Hauptamtsleitung Nicola Steffen-Rohrbeck und den Kämmerer 

Michael Göbbel zur Wahlkommission, die die Wahlen der weiteren Bürgermeister durchführten. 

Seitens des Gemeinderats gab es dazu keine Einwände.      

 

Die Wahl erfolgte in geheimer Abstimmung mit Stimmzetteln, welche in einem Nebenraum 

gekennzeichnet und in eine Wahlurne geworfen wurden. Im Anschluss wurden die Stimmzettel 

entfaltet und auf Gültigkeit geprüft. Das Ergebnis wurde verkündet und die Gewählten sprachen 

die Annahme der Wahl aus. 

  

 

Beschluss: 

 

Wahl des zweiten Bürgermeisters:  

Gewählt wurde mit 17 gültigen Stimmen der amtierende Bürgermeister Gemeinderat Wolfgang 

Beyer (SPD/GRÜNE). 

 

Wahl des dritten Bürgermeisters: 

Gewählt wurde mit 16 gültige Stimmen (sowie einer Enthaltung) Gemeinderat Udo Bohl (CSU)  

 

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 

Ö/4 Vereidigung des zweiten und dritten Bürgermeisters 

 

Sachverhalt: 

Der neu dritte Bürgermeister sprachen die Eidesformel aus: 

 

„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 

Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine 

Amtspflichten als 2. Bzw. 3 Bürgermeister gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte 

der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott 

helfe“  
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Ö/5 Bestellung von Verbandsräten sowie deren Vertreter für den Zweckverband 

Abwasserbeseitigung Mittlerer Itzgrund 

 

Sachverhalt: 

Die Gemeinde Ahorn ist Mitglied im Abwasserbeseitigungsverband Mittlerer Itzgrund. Hierfür 

sind zwei Verbandsräte sowie deren Stellvertreter zu bestellen.  

 

Der 1. Bürgermeister ist sog. geborenes Mitglied des Zweckverbandes, gesetzliche Stellvertreter 

sind der zweite und dritte Bürgermeister. 

 

Zusätzlich bestellt der Gemeinderat Ahorn einen Gemeinderat als Verbandsrat sowie dessen 

Stellvertreter. Die Fraktionen schlagen folgende Vertreter vor: 

Hubert Becker, 1. Stellv. Gabriele Jahn, 2. Stellv. Udo Bohl 

 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmt der Bestellung von Hubert Becker als der Vertreter der Gemeinde Ahorn 

im Abwasserbeseitigungsverband Mittlerer Itzgrund zu. Zu den Stellvertretern werden bestellt 

Gabriele Jahn und Udo Bohl.   

 

Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/6 Bestellung von einem Verbandsrat sowie Vertreter  für den Schulverband 

Untersiemau 

 

Sachverhalt: 

Für den Schulverband Untersiemau ist ein Verbandrat sowie Vertreter zu bestellen. Der 1. 

Bürgermeister Martin Finzel ist „geborenes Mitglied“ und wird auch hier wieder zum Verbandsrat 

bestellt. Die gesetzlichen Vertreter sind der zweite und dritte Bürgermeister. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmt der Bestellung des 1. Bürgermeisters Martin Finzel sowie der 

gesetzlichen Vertreter, der weiteren Bürgermeister, zu.   

 

Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/7 Bestellung von Verbandsräten sowie deren Vertreter für den Zweckverband 

Museen des Coburger Landes 

 

Sachverhalt: 

Die Gemeinde Ahorn ist Mitglied im Zweckverband Museen des Coburger Landes. Hierfür sind 

zwei Verbandsräte sowie deren Stellvertreter zu bestellen.  

 

Der 1. Bürgermeister ist sog. geborenes Mitglied des Zweckverbandes, gesetzliche Stellvertreter 

sind der zweite und dritte Bürgermeister. 

 

Zusätzlich bestellte der Gemeinderat Ahorn zwei Gemeinderäte und deren Stellvertreter: 

Gabriele Jahn, 1. Stellv. Silvia Finzel, 2. Stellv. Michael Rosenbusch 

Udo Bohl, 1. Stellv. Alexander Zech, 2. Stellv. Marcel Trost 
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Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmt der Bestellung der Verbandsräte Gabriele Jahn, 1. Stellv. Silvia Finzel, 

2. Stellv. Michael Rosenbusch und Udo Bohl, 1. stellv. Alexander Zech, 2. Stellv. Marcel Trost, 

zu. 

Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/8 Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung sowie der Satzung zur 

Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 

 

Sachverhalt: 

Der Gemeinderat Ahorn gibt sich auf Grund des Art. 45 Abs. 1 der Gemeindeordnung (GO) für 

den Freistaat eine Geschäftsordnung. Diese regelt die Gemeindeorgane und ihre Aufgaben, den 

Geschäftsgang sowie Schlussbestimmungen. 

 

In der zu beschließenden Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechtes werden die Zusammensetzung des Gemeindesrates und der 

Ausschüsse, Entschädigungen sowie Tätigkeiten der Gemeinderäte und Bürgermeister festgelegt.   

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung in der vorliegenden Fassung und erlässt die 

Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechtes. Diese werden 

Bestandteil des Protokolls.  

 

Die Geschäftsordnung tritt am 12.05.2020 in Kraft, ebenso die Satzung zur Regelung von Fragen 

des örtlichen Gemeindeverfassungsrechtes am 12.05.2020.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/9 Bestimmung der Mitglieder für die in der Geschäftsordnung vorgesehenen 

gemeindlichen Ausschüsse 

 

Sachverhalt: 

9.1. Bildung gesamten Ausschüsse in der Legislatur 2020 - 2026 

. Der Gemeinderat bestellt zur Mitwirkung bei der Erledigung seiner Aufgaben folgende ständige 

Ausschüsse: 

 
a) den Hauptverwaltungsausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und  

6 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern, 

b) den Jugend- und Sozialausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und  

6 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern, 

c) den Personalausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und  

4 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern 

d) den Rechnungsprüfungsausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und 6 ehrenamtlichen 

Gemeinderatsmitgliedern,  

e) den Werksenat, bestehend aus dem Vorsitzenden und 6 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern 

f) den Umwelt- und Bauausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und  

6 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern 

g) den Ferien- und Krisenausschuss, bestehend aus dem Vorsitzenden und  
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6 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern 

  

9.2. Beschlussfassung zur Werksleitung der Gemeindewerke: Der Gemeinderat ist gem. §6 Nr. 

3 der Betriebssatzung für den Eigenbetrieb der Gemeindewerke zuständig für die Bestellung der 

Werkleitung. Auch in dieser Legislatur wird der Gemeinderat den ersten Bürgermeister weiter 

zum Werksleiter bestellen.  

9.3. Beschlussfassung über den Vorsitzenden des Werkssenats: Da der erste Bürgermeister 

bestellter Werksleiter ist, bestellt der Gemeinderat gem. § 7 Abs. 1) Satz 2 einen Vorsitzenden aus 

dem Kreis der Mitglieder des Werksenats.       

9.4. Beschlussfassung über den Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses: die GO § 

6 Abs. 4 Satz 2 regelt, dass ein vom Gemeinderat bestimmtes Gemeinderatsmitglied den Vorsitz 

des Rechnungsprüfungsausschusses übernimmt. 

9.5. Beschlussfassung zur Besetzung der weiteren Ausschüsse   
Gem. der GO §6 Abs. 3 werden, wenn nicht wie oben abweichend geregelt, die Ausschüsse mit 

dem 1. Bürgermeister als Vorsitzenden sowie 6 Gemeinderatsmitgliedern besetzt. 

 

Beschluss: 

 

9.1. Beschluss: 

Die in der Legislaturperiode 2020 – 2026 vorgesehenen gemeindlichen Ausschüsse werden gem. 

GO § 6ff sowie der Satzung gebildet.  

9.2. Beschlussfassung zur Werksleitung der Gemeindewerke:  

Der Gemeinderat bestellt den ersten Bürgermeister Martin Finzel zum Werksleiter der 

Gemeindewerke.  

9.3. Beschlussfassung über den Vorsitzenden des Werkssenats: 

Der Gemeinderat bestellt Hubert Becker zum Vorsitzenden des Werkssenats. Stellvertreterin ist 

Gabriele Jahn.  

9.4. Beschlussfassung über den Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses: 

Der Gemeinderat bestellt Matthias Aust zum Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses. 

Stellvertreter ist Hubert Becker.  

9.5. Beschlussfassung zur Besetzung der weiteren Ausschüsse 
Der Gemeinderat bestimmt die Mitglieder der weiteren gemeindlichen Ausschüsse in beiliegender 

Fassung. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/10 Bestellung aller weiteren gemeindlichen Vertreter und Beauftragten 

 

Sachverhalt: 

Die Gemeinde Ahorn pflegt eine aktive Partnerschaft zu den Partnergemeinden Eisfeld/Thüringen 

und Irdning-Donnersbachtal in der Steiermark. Die bisherigen Partnerschaftsbeauftragten werden 

für die Legislaturperiode erneut vorgeschlagen und um weitere Ehrenamtliche ergänzt. 

 

Ahorn-Eisfeld 

Vorsitz: Gabriele Jahn 

 

SPD/Grüne:  

Gabriele Jahn, Wolfgang Beyer, Michael Rosenbusch 

CSU:  

Winfried Beyer 

Freie Wähler: 

Silvia Finzel 



Konstituierende Sitzung des Gemeinderates - öffentlich - vom 12.05.2020 Seite 6 von 6 

 

 

 

 
Partnerschaftsbeauftragter Ahorn-Irdning-Donnersbachtal 

Vorsitz: Frank Haug 

 

Für den noch zu bildenden Arbeitskreis: 

Elisabeth Funk 

 

Weitere Beauftragte 

Weitere Beauftragte sind für den Seniorenbeirat und für die Kinder- und Jugendarbeit zu 

benennen.  

Silvia Finzel wird weiterhin für den Bereich der Senioren benannt, Dominik Österreicher wird 

zukünftig für Gemeinde Ahorn den Bereich der Kinder- und Jugendarbeit mit bearbeiten.   

 

Stiftungsrat Bürgerstiftung Ahorn 

Für die Bürgerstiftung werden die bisherigen Vertreter weiter beauftragt: 

1. Bürgermeister Martin Finzel als geborenes Mitglied 

Weitere Mitglieder: 

Silvia Finzel, Freie Wähler 

Wolfgang Beyer, SPD/GRÜNE 

Winfried Beyer, CSU 

Werner Gundermann, BV 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmt der Beauftragung in der vorliegenden Fassung zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/11 Anfragen 

 

Anfragen wurden keine gestellt.  

 

 

 

Gemeinde Ahorn 

Ahorn, 27.05.2020 

 

 

 

    

Martin Finzel    Nicola Steffen-Rohrbeck 

Vorsitzender    Schriftführer/in 
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